

# 澳洲聯邦政府新政，防範外國勢力干預大學

駐澳大利亞代表處教育組

澳洲聯邦教育部長與內政部長於 2019 年 11 月 14 日發布聯合新聞稿，頒布「反外國勢力干預澳洲大學指南(Guidelines to Counter Foreign Interference in the University Sector)」以防範外國勢力干預澳洲大學的行政措施，在研究合作、國際夥伴關係等領域設立新的管理方針。

「反外國勢力干預澳洲大學指南」敦促澳洲各大學加強網路安全系統，在與海外組織簽署夥伴關係協議之前要「盡職調查」，並加強訓練行政及學術人員鑑識外國勢力的企圖，教育部長 Dan Tehan 表示，設計指導方針的用意旨在確保大學理解風險，清楚哪些步驟可保護學校聲譽。

新發布的指導方針，拉高了澳洲大學與外國進行合作研究計畫的要求條件，高等教育機構必須加強檢視智慧財產權歸屬，還要考量外國軍事組織是否受益於任何跨國研究成果，媒體對於本項大學指南正負評論聲量均有。

正評的有，與海外研究計畫交流最頻繁、代表澳洲研究型大學的八校聯盟(Go8)針對新發布的指導方針表示歡迎，Go8 執行長 Vicki Thomson 評論，澳洲政府與時俱進檢討政策，維護國家利益立意良善，相較於美國式的高壓集權手法，澳洲政府在諮詢過程中確保納入各部門與包容尊重大學的意見值得肯定。

代表負評的西澳大學政治學教授暨澳洲十號電視網政治新聞編輯 Peter van Onselen 認為，澳洲是經合組織國家中大學公共資金補助最少的國家之一，近年來，在全球高教版圖變化競爭中，各國大學機構無不斥資爭取各項合作計畫提升排名，澳洲大學礙於公資金成長受限，長期仰賴國際學生的財源更是不爭的事實。如今，澳洲政府便宜行事，高調對潛在的外國干預有所作為，對於人文學科的思想根源、以及大學財源支柱又非關偏見的工程、科學、醫學與商學院校而言，其實，虛名的指導方針僅止於意識型態之爭。

譯稿人：黃慧琪

資料來源：

2019 年 11 月 14 日，澳洲聯邦教育部與內政部聯合新聞稿 Protecting Australian universities from foreign interference

2019 年 11 月 14 日，《澳洲八校聯盟》新聞稿 Go8 Media Statement: Go8 will continue to work cooperatively with Government to advance its new foreign interference guidelines for the higher education sector released today

2019 年 11 月 14 日，《澳洲人報》Foreign codes set for universities

[https://www.theaustralian.com.au/higher-education/foreign-codes-set-for-university-sector/news-story/ba3ec225b3d351b8140efe6c52b694c9?utm\\_source=The%20Australian&utm\\_medium=email&utm\\_campaign=editorial&utm\\_content=HigherEducation](https://www.theaustralian.com.au/higher-education/foreign-codes-set-for-university-sector/news-story/ba3ec225b3d351b8140efe6c52b694c9?utm_source=The%20Australian&utm_medium=email&utm_campaign=editorial&utm_content=HigherEducation)

2019 年 11 月 15 日，《澳洲人報》The simple solution to concerns about foreign interference at our universities

<https://www.theaustralian.com.au/commentary/the-simple-solution-to-concerns-about-foreign-interference-at-our-universities/news-story/21eb843e3adad9ad0623eefcf20ae8ee>

